

机器人勇闯“肝脏手术禁区”为患者“拆弹”

市立医院完成机器人辅助下肝尾状叶巨大血管瘤切除术

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市市立医院肝胆外科史光军教授团队成功为一位肝尾状叶血管瘤患者实施达芬奇机器人辅助下腹腔镜肝尾状叶血管瘤切除术及左肝血管瘤切除术,术后患者恢复良好,标志着该团队在高难度肝脏手术领域取得又一标志性成果。

患者血管瘤位于“肝脏手术禁区”

肝尾状叶位于肝脏的中心深处、上方紧临肝脏的三条重要回流静脉,前方紧靠第一肝门,里面包含重要的大血管和胆管,后方则是下腔静脉。肝尾状叶由于特殊的位置和解剖关系,曾一度被视为“肝脏手术的禁区”,也一直是肝脏外科手术的难点之一。肝尾状叶肿瘤切除术亦曾被黄志强院士称为“肝脏外科的最后领域”。

53岁的张女士(化名)不久前在外院被诊断为肝血管瘤,因惧怕开腹手术,想要选择微创治疗,但由于血管瘤位置特殊,手术难度高、风险大,辗转几家医院均未获得理想治疗方案。经了解,得知青岛市市立医院肝胆外科史光军教授团队应用达芬奇机器人成功开展了大量肝脏微创精准手术,于是找到了史光军教授。

史光军接诊后发现,该患者血管瘤体积不但巨大,而且位置长在今肝胆外科医生胆战心惊的肝尾状叶,瘤体被门静脉、肝静脉及下腔静脉包绕住。在血管如此多的地方手术,需要对解剖了如指掌,同样需要有在“刀尖上舞蹈”的勇气。

精准微创手术完美“拆弹”

考虑患者自身情况、肝脏储备功能、以及血管瘤切除的可行性,史光军团队极为审慎地为患者制定了详细的手术方案。为了争取这台高难度手术取得成功,团队在术前动用了三维重建技术,对处于肝尾状叶的肿瘤做到了“知己知彼”。三维重建可以让医生直观地观察到肿瘤和周围血管、胆管的走行关系,提高手术安全。最终经过全科认真的术前讨论,并与病人及家属进行了充分的沟通,决定借助达芬奇机器人手术系统为患者施行肝尾状叶



手术团队。

血管瘤及左肝血管瘤切除术。

术中,达芬奇机器人3D可放大视野、灵活防抖的特色在史光军精湛的操控下,得到淋漓尽致地发挥。人机合一,完美地避开回流血管和下腔静脉,迅速找准肿瘤位置,成功将血管瘤完整剥离出来,顺利完成了两处血管瘤的切除,手术历时3个小时,术中仅出血20ml。术后患者恢复良好,术后五天顺利出院。

厚积薄发 从“入门”到摘取“皇冠明珠”

肝尾状叶肿瘤手术难度高,风险大,被誉为“肝胆外科皇冠上的明珠”,长期以来被认为是肝脏外科手术的禁区,令许多外科医生望而却步,史光军教授团队以过硬的本领,勇闯禁区,实现了肝胆外科机器人手术领域的又一次超越。

达芬奇机器人作为当今世界外科领域最先进的高科技产品,想要把它“开”起来给病人做手术并非易事。科室提前“组团式”赴国内顶尖机器人培训中心接受专业培训,全部顺利通过考核认证。

从首台的复杂半肝切除术到成功完成有着胰腺手术“珠峰”之称的胰十二指肠切除术,再到突破肝尾状叶血管瘤切除,团队仅用了3年时间;从0到100,团队仅用了不到两年的时间,覆盖了几乎所有肝胆胰外科主流手术;从“入门”到完成青岛市首例ICG荧光成像辅助达芬奇机器人手术,实现了从突破到引领,目前已累计完成180台达芬奇辅助下肝脏手术。

“机器人辅助手术的顺利开展离不开团队的默契配合,从一开始的摸索到得心应手,离不开手术医生、麻醉医生、巡回护士会对每一台手术经验的总结和分享。”史光军教授表示。

专家档案



史光军,青岛市市立医院东院肝胆胰外科主任、主任医师、医学博士、博士研究生导师、青岛拔尖人才,担任山东省医师协会肝胆胰外科医师分会副主任委员、山东省抗癌学会肝胆肿瘤分会副主任委员、青岛市医学会微创医学分会主任委员、青岛市抗癌协会第一届胰腺癌专业委员会主任委员等学术职务。擅长肝胆胰脾外科常见病、疑难病的诊治;对肝脏肿瘤、高位胆管癌和胰腺癌的手术术式规范,在机器人手术、腹腔镜微创技术方面有丰富经验。
门诊时间:周一上午 周三下午 周四下午(东院)

青岛爱心团体单位撸袖献血传大爱

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

每年七八月份是无偿献血的淡季,高温高湿天气影响了市民出行,街头无偿献血的人数相对下降,造成了岛城血液库存的“紧平衡”。为此,青岛多家爱心企事业单位响应号召,积极组织职工开展无偿献血公益活动,担责任、作表率、传大爱,以实际行动保障血液库存。

7月5日,莱西市供电公司、莱西市民政局、莱西市人力资源和社会保障局组织党员干部及职工开展无偿献血活动,近百人积极报名参与,72人成功献血26800毫升。在炎炎夏日,他们用热血护生命周全,用爱创造生命奇迹。

第一位成功献血的徐萌是人社局的一名职员,难掩激动的她献血400毫升。“救助生命不是

一个人的力量所及,需要整个团体的共同力量,需要大家的共同付出。”徐萌的心里话也说出了大家的心声。

张鲁是莱西市民政局的一名职员,2001年第一次献血的他收获了一枚无偿献血纪念奖章,将其视为珍宝的他时不时拿出瞧一瞧,激励自己坚持奉献,献血成为他生活中不可或缺的一部分。此次献血400毫升的他,希望以自己的身体力行,带动更多的身边人加入爱心队伍,同时呼吁社会大力倡导奉献精神,携手同心让社会充满爱。

莱西市供电公司工会管理干事吕春颖表示:“无偿献血是伟大而神圣的事业,公司领导非常重视献血活动,在会议上特别强调督促各部门做好献

血宣传工作。而多年的献血活动,也让大家深刻认识到血液救助生命的重要,很多职工都是从岗位上匆匆赶来奉献,争做无偿献血英雄。”

7月1日,青岛华世通汽车销售有限公司联合双山街道蚌埠路社区,组织开展以“用我爱心重铸生命”为主题的“我心向党献热血”志愿服务活动。近3个小时的献血活动中,有约50人参加,其中15人成功献血,彰显勇于担当社会责任的公益情怀,为保障夏季献血淡季岛城临床用血尽一份力量!

心之所向,无所不成。我们呼吁更多爱心企事业单位行动起来,加入无偿献血公益队伍,捐献热血,拯救生命!

青大附院承办山东半岛甲状腺领域AI研讨会

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,由青岛市老年医学学会主办、青岛大学附属医院承办的山东半岛甲状腺外科创新与融合高峰论坛系列——甲状腺领域AI研讨会成功召开。

研讨会期间,青大附院院长李环廷指出,近年来,甲状腺外科诊疗技术不断创新发展,AI辅助诊断技术已成为甲状腺疾病精准诊疗的重要手段。青大附院甲状腺外科是山东省首个独立建科的甲状腺外科,并于省内领先开展AI辅助诊断技术,在多个方面引领半岛地区学科专业发展。希望参会专家学者携手努力,创新学科建设理念,进一步推

动甲状腺外科事业高质量发展。

在学术交流环节,田文教授、宋精强教授等国内知名专家,分享了甲状腺AI技术领域的研究进展和实践经验,参会专家就人工智能在甲状腺领域的应用与发展进行了深度交流。

近年来,AI技术已应用于临床,辅助甲状腺结节的诊断,在患者进行超声检查过程中,AI技术可实时同步分析超声影像,给出人工智能精准判断结果,实现甲状腺结节良恶性的无创判定。青大附院甲状腺外科在2017年领先开展甲状腺

彩超人工智能研究,在数据积累、技术应用、基础研究等方面取得了一系列成果,于2022年将AI技术应用于临床工作,并在省内领先开展了AI辅助诊断技术。目前,青大附院甲状腺外科每位住院患者术前均使用AI系统常规进行床旁超声复检,既明确了甲状腺结节的生长位置及术前定性,又使部分术前诊断不明确的患者避免手术,为患者减少不必要的痛苦,大大促进了甲状腺肿瘤的术前精准评估,得到了省内外专家的高度认可,进一步扩大了科室的影响力。

海慈开展“三伏养生月”系列活动

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为进一步弘扬中医药文化,让群众切实感受到中医药特色疗法的优势,近日,海慈医疗集团组织开展了内容丰富、形式多样的“三伏养生月”系列活动,为广大群众提供相关中医药特色服务,开展中医药健康文化知识宣讲活动。

大学生走进海慈体验中医药文化

7月5日,青岛农业大学外国语学院的大学生来到海慈医疗集团进行社会实践及研学活动,参观中医药文化长廊、治未病中心、中草药房等区域,直观感受到中医药文化的魅力与博大精深。

学生们来到治未病中心,医师王美娜用深入浅出的语言给同学们解释了什么叫“治未病”。“治未病”理念包括未病先防、既病防变、瘥后防复三个层次,即预防未来疾病的发生,预防疾病的恶化以及预防疾病的复生。为了让大家更直

观地深刻理解未病先防,王美娜还从饮食起居、情志调理、运动调理等方面给同学们分享了日常保健小妙招。学生们围绕“科学祛湿气”“失眠怎么办”“痛经如何缓解”“出虚汗怎么办”等话题与医生交流互动,学习了穴位小知识,体验了耳穴压豆疗法,并了解了刮痧、脐灸、拔罐、督灸等中医药外治特色疗法。

随后,学生们来到中医药文化长廊参观。琳琅满目的中药材及各种中医药器展品让学生们流连忘返,经典浮雕讲述的悬壶济世、大医精诚、望闻问切、刮骨疗伤的故事让学生们对中医药文化有了直观深刻的理解。在中草药房,主管中药师刘丽婷为学生们介绍了目前改良后中药“七连包”的优势,现场学生们看到每个药柜都清晰标注了药材的名称,功效及用法用量,也了解了日常生活中常见的中药材,感叹道:“原来一味味说不出名字的中药就在我们身边,中医药文化与我

们的生活息息相关。”

弘扬中医药文化服务百姓健康

“年纪大了,身上的老毛病也越来越多,去趟医院不容易,这次专家来家门口社区服务中心就能看病真是太方便了。”近日,海慈医疗集团启动“三伏养生月”活动,组织风湿免疫科、治未病科专家走进兴隆一路社区,围绕“三伏养生 冬病夏治”主题开展中医药文化宣教及义诊活动,来自社区的陈阿姨接受专家们的现场义诊,并体验了耳穴压豆等中医外治法的独特魅力。

活动现场,风湿免疫科主任、副主任医师张茂全和治未病科主治医师刘雪燕以通俗易懂的语言,分别介绍了冬病夏治顺势养生、自我保健、饮食起居健康养生等知识,引导居民未病先防、既病防变,共同关注健康、注重养生。

青岛助企暖心十项举措 优化卫健领域营商环境

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为推动卫生健康领域营商环境持续优化,近日,青岛市卫生健康委监督执法局出台助企暖心十项举措,实实在在为企业解难题、优服务、促发展。

分级分类开展定制培训,精准普法,提高企业尊法守法意识和守法用法能力。

实行“进一次门,查多项事”,减少对企业正常生产经营活动的影响。

“两书同达”双告知,对存在违法行为企业实行《行政处罚决定书》《行政处罚信息信用修复告知书》同步送达,引导企业及时消除信用瑕疵。

让电子信息“多跑路”,人工办事“零跑腿”,执法相关文书网络一键送达。

开展量化分级,对信誉度A级单位降低检查频次,对信誉度C级单位提高检查频次。

对量化评价等级为A级的消毒产品生产企业通过视频形式核查出具远程电子踏勘结论。

建立微信服务群,开通服务专线,及时回应企业关切,指导解决法律问题。

为“白名单”企业配备职业卫生“健康专员”,组成专业执法团队服务重点企业。

对管理相对人初次违法、轻微违法、立查立改、影响可控的违法行为,实行“首违不罚”“轻违免罚”。

对违法情节较重、社会影响较大、侵害劳动者权益、限期不整改、屡教不改者,加大检查频次、加大处罚力度、曝光违法行为,积极营造依法经营、公平竞争、良性运行的营商环境。

卫校暑假志愿服务 走进青岛市口腔医院

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为深入开展青年志愿服务活动,发挥学生专业特色,青岛市口腔医院团总支与青岛卫生学校团委积极联系,招募暑期志愿者,开展“暑假志愿服务在医院”活动。近日,“暑假志愿服务在医院”培训会在青岛市口腔医院组织召开。

现场,青岛市口腔医院团总支书记王耀钟对志愿者们进行了指导与培训。职能、临床相关科室代表分别介绍了科室的工作内容、工作特点,并就医院基本情况、志愿者导诊知识、医患沟通技巧等方面与志愿者进行深入交流。

志愿者的到来,为医院注入新鲜活力。青岛市口腔医院将持续开展学生志愿服务活动,做到志愿服务常态化、服务内容多元化,为青年学生提供更多锻炼机会,为更多患者提供优质服务。